

VALÓDI WILHELM
Mint: gyógy mód minden időben használható.

ZITOTHA
és csász ellenes

leuma ellen), mint egyedüli és biztosan ható titó-szer van elősmerve.

dménye bizonyos hatása kitünő.
Cs. kir. 6 felsége által a hamisítás ellen védett. Bécs 12. máj. 1870.

vezetet tisztítja; mint semmi más tea, a test használat által mineen betegségre hajlanébból és a működés biztos s hosszan tartó. szvénynek, rheumának, gyermek lábának és a sebnek és más testbőrön jelentkező bet a testen, akár az arcon és syphilis kiü-

mutatott e tea n máj és lép bedugulása-állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derék-ékeknel, al-bedugulásoknál, pollutióknál, férfi-

betegségeknel és mirigydagánatoknál, e gyógyít.

csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznel Neun-

szítva, az orvos rendelése szerint készitve magolás és bélyeg 10 kr.

vásárlást kikerülendő, WILHELM-félc köszdó, mert hasonló jegyű, de név nélküli ha- megvéreléltől óvom a közönséget.
és eszuzellenes vértisztító tea kapható: an fűszerkereskedésében. Budapest: Tó- hallmayer A. és társánál. Csabán: Biener néznél. Nagyváradon: Jánky Antalnál. Miskolcon: Ujhazy Kálmánál. Nagy- gyházán: Spitscher Gyulánál, Sátoralja-

Kiárulás.

gyógyászati csődtömögéhez tartozó bőr és engedélyezett kiárulás f. hó 4-én a vá- detét veszi, hol szükségleteiket a cipé- gészek, könyvkötők, kalaposok, keztyű-

RONALÓL

zó alkalmat az érdeklettek figyelmébe.
Márton Imre ideigl. tömeggondnok.

Kikiáltási ár 3000 frt, melynek 10%-át tartoznak az árverelő bā- nompénz képen az előljárásság ke- zéhez letenni.

Az árverési feltételek a határ- napot megelőzőleg is a jegyzői hi- vatalnál bármikor megtekinthetők.

Kelt Konyáron, 1881. aug. 2.
Csordás Mihály, Nagy András, jegyző. főbíró. (299.)

ÜGYNÖKÖK

(nem közönséges kolporteurok) vétetnek fel magas provisióval „Női Divatlapunk“ terjesztésére Magyar- ország és Horvathország nagyobb városaiban.
Pályázatok a következő czim alatt intézendők:

„Wiener Modenblatt“
Wien, I. Operngasse Nr. 3.

ecsey-láz.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer- kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: TELEGGI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KAROLY könyvkereskedésében és a szerkesztőségnél. Egyébut a postahiva- talok utján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Négy hasábos peticiorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint azintón több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
N é v - vagy bérmentelenül beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyszintén k é z i r a t o k nem adatnak vissza.

A francia választások.

Debreczen, aug. 8.
A francia köztársaság kormá- nya elrendelte a képviselő válas- tasokat, de egyuttal elrendelte, hogy a hivatalnokok egészen távol tart- sák magukat a választási mozgal- maktól, és semmi szín alatt be ne avatkozzanak.
Több megye főnöke beadta le- mondását, hogy mint képviselője- löltek léphessenek fel.
Nem csak azt mutatja ez, hogy a kormány biztontságban érzi magát, hanem azt is, hogy az alkotmá- nyos fogalom ugy a kormánynak, mint a tisztviselőknak és a francia népnek véérébe ment által.

A kormány minden pressiótól távol tartja magát, hogy tiszta fo- galmat szerezhesen a nemzet itele- téről. Csak abban az esetben akar kormányon maradni, ha a nemzet többségének szive vele együtt do- bog, csak akkor látja működését Franciaországra nézve üdvösnek, ha a meghamisítatlan közvélemény által támogattatnék. Ez egy fran- ezia köztársaság kormányához méltó eljárás.

Nálunk egészen más fogalom van az alkotmányosságról, itt leg- első sorban is a kormány lép ki a sikra mint kortes, azután a köz- igazgatási tisztviselőknak enged sza- bad tért a legelszántabb, s minden jogfoglalommal ellenkező beavatko- záásra.

Az igazságszolgáltatási tisztvi- selőket ugyan felhívja, hogy a moz- galmaktól távol tartásák magukat, de ugyanannak a leiratnak a végén már azt mondja, hogy „azonban el- várja, mikép a kormány érdekében“ sat. s midőn az igazságszolgáltatás némely embereinek tulságos beavat- kozásáról panasz emeltetik, az igaz- ságügyminiszter nem a megtorlás- ról, hanem a védelemről gondos- kodik.

A megyék alispánjai vagy szol- gabirái ha fellépnek képviselőjelöl- tül, nemcsak hogy nem teszik le előbb hivatalukat, de sőt inkább hivatalukkal járó minden hatalmat, csendbistost pandurt sat. felhasz- nálják, tömeges befogatásokat esz- közölnek, csakhogy a kormány ér- dekében megválasztásukat biztosít- sák.

Nálunk ilyen eljárason nyug- szik a kormányhatalom és a mi kormányunk tökéletesen jól érzi magát, ha az ilyen uton nyert több- séggel kormányon maradhat, a mi kormányaink nem a nemzet meg- hamisítatlan bizalmára, — mely minden alkotmányos kormánynak erős vára — fektetik a fősúlyt, és épen azért saját kormányunk egye- dül oka, hogy nálunk az alakot- mányosság eszméje ver gyökeret, s a valódi alkotmányosságtól nagyon is távol állunk.

Az 1881 évre szóló költségvetési előirányzat összeállítása önként érthetőleg csak a közös miniszterek visszatérése után — kik mindáján augusztus közepén tul lesznek szabadságon — fog megtörténhet- ni és az előterjesztések végleges megállapítása érdekében csak azután lesznek kö- zös miniszteri értekezletek tarthatók. Eb- ből látható, hogy mindazon közlemények, melyek a jövő évi költségvetési előirány- zat magasságára, kiváltképen pedig a had- ügyi előirányzat tervezett felemelésére vo- natkoznak, alaptalan kombinációk. (Igy írja ezt egy könyvomat. — Higyje a ki akarja.) A delegációk behívási határideje is csak később fog megállapíthatatni, mind- azonáltal valószínűleg október végére fog esni. —

Az országos tanító-gyűlés elő- készítő bizottságának munkálatai nagyrészt be vannak fejezve. A gyűlés 12-én nyit- tatik meg. Trefort minisztert is meghív- ták, s ő kegyesen — képviseltetni fogja magát.

Nyilt levél a debreczeni ipartár- sulatokhoz. Ráth Károly-tól.

Azon felhívásra, hogy mondjak vé- leményt egy az idei iparműkiállítás alkalmából Debreczenben tartandó országos iparos értekeztet tanácskozási program- jára nézve s illetőleg ragadjam meg az értekeztet egybehívása iránt a kezdemé- nyezést, — leginkább alkalomszerűnek vélem a jelen alakban nyilatkozni.

Mint a II. országos iparos gyűlés és az általa kiküldött központi bizottság el- nöke, bizonyára első sorban reám hárul a kötelesség figyelemmel lenni, minden ki- nálközó alkalomra, mely a nagy gyűlés határozatainak érvényesítését egyik vagy másik irányban elősegítheti, annál inkább, mivel a központi bizottságnak épen ezen a hazai iparosság jövőjét életbevágóan érintő határozatok hatályos érvényesíté- se tétett feladatává. A kérdés jelen esetben tehát csak az lehet: várhatunk-e gyako- rlati harezot ügyünkre egy újabb „ország- gos“ jellegű tanácskozmánytól, vagy nem? Erra nézve kívánom véleményemet öszintén elmondani.

Hangsúlyoztam az „országos“ szót, mert szerintem itt fordul meg a kérdés. Ugy vagyunk az országos iparos gyűlések- kel, mint az országos iparkiallításokkal. Nem kell ezeknek a hatását és jelentő- ségét gyengíteni a sürű ismétlésekkel, s valamint majd csak a Budapestben rende- zendő, valósággal országos keretű kiállít- tás lesz hivatra iparunk fejlettségi foko- nakt teljes és rendszeres képét nyujtani, ugy a 1879. évben megtartott II. orszá- gos iparos-gyűlés, képviselteti szervezeté- nek nagyszerűségénél és összes tárgyalá- sainak szigorú parlamentaris szokásánál fogva, oly hatalmas nyilvánulása volt az egész ország iparos közvéleményének, hogy valamely „utókongresszus“ alig két év multával csak gyengíthetné ezen lökést, melyet közel 600 iparos szaktestület kép- viseletében történt egyértelmű manifesz- táció ügyünkre adott, a kormányzati és már törvényhozási, s már társadalmi fel- karoltatás tekintetében.

Nem is ajánlhatnám ehhez képest, hogy kapcsolatosan a jövő hóban tartandó orsz. iparos ifjusági vándorgyűléssel és iparműkiállítással formális országos érte- keztetre hívjuk meg újból az önálló ipa- rosokat, illetőleg ipartársulatokat. De azért a dolgot épen ne ejtsük el minden alak- ban, s ne szalasszuk el a jó alkalmat arra, hogy megbeszéljük a kézműipar egé- tő báját, s hogy a legilletékesebb, mert leg- közvetlenebbül érdekelt körök felemelhe- sék szavukat, különösen azon hereze-hur- cza ellen, melynek az ipartörvény módo-

sításának rég megérett kérdése kitéve van. —
Hogyan is állunk evvel a legsarka- latosabb iparrendezési kérdéssel s általá- ban a II. orsz. iparos gyűlés határozatai- val.

A központi bizottság által 1879. ok- tóber havában berjesztett nagygyűlési kér- vényt — mely a hazai kézműiparnak for- mulázott kívánalmait tartalmazza — vala- mint az orsz. m. iparegyeslet kiegészítő emlékiratát a képviselőház haladék nél- kült kiadta beható tanulmányozás és ja- vaslattétel végett közgazdasági szakbizot- ságának. S miképen felett meg az ország- gyűlési bizottság ezen utasításnak? He- verni hagyta a kérvényeket teljes félévig, s aztán 1880. év május havában jelentést tett a háznak, mely szerint az ülésnek vége felé közeledvén, nem bocsátkozhatik többé a nagy fontosságú kérvények ér- demleges tárgyalásába, hanem javasolja azoknak kiadását „felhasználás és szorgos figyelembe vétel végett“ a földm. ipar és kereskedelemügyi miniszternek.

No ez meg is történt. S ismét el- mult közel másfél év, — mikor aztán ő nagyméltósága véleményadás végett egye- temes gyűlésre 1880 szeptember havában egybehívta az ország összes kereskedelmi és iparkamaráit; ugyanazon kamarákat, melyek külön-külön már véleménynt adtak volt az ipartörvény revíziója tárgyában, s melyek különben is mindnyájan képvisel- ve voltak a II. orsz. iparos gyűlésen.

A kamarai egyetemes gyűlés, vagyis az első enquete oriai többsége a leglé- nyegesebb kérdésekre nézve feltétlenül az iparos-congresszus és orsz. m. iparegyes- llet kérvényeinek szellemében nyilatkozott. Ugy látszik, az eredmény intéző körökben nem talált tetszésre. Még egy második enquete vált szükségessé.

Ez a második enquete, mely f. é. február havában tartá üléseit, sajátságó- san volt összeállítva. Körtőlbelül 3/4-ed részben hívtattak meg arra oly férfiak — képviselők, felsőbb miniszteri tisztviselők és néhány ismert „hivatalos“ grátiában álló iparos — kikről általában tudva volt az (szivesen feltételezem, hogy a minisz- ter ur személyesen ezt nem tudta, hogy hogy a főbb elvi kérdésekre nézve, neve- zetesen a társulati kényyszerre s általában az erős önkormányzati iparszervezetre néz- ve az iparos közvéleményel merőben el- lentetes állat foglalnak el. Előre volt lát- ható tehát mily szeliebben fog a tanács- kozmány többsége nyilatkozni s önköl- előtt ismeretesek a vádak melyek a ma- gyar kézműiparosok ellen emeltettek, — mint kik állítólag nem törekszenek a kor- rál haladni, nem dolgoznak, hanem gyű- lésezenek és pozitizálnak és kívánalmaik maradásig, kaszt- és czéh-szellem által vannak sugalmazva stb.

Már most ily előzményekkel szem- ben megnyugvással nézhetünk-e azon kor- mány-intézkedések és előterjesztések elé, melyek számtalanszor megígértettek, me- melyek azonban a végtelenig halogattatnak? Elég van-e téve csak egyetlen egynek, csak a legszerényebbnek is azon óhajok közül, melyek hosszú évek óta a magyar kézművesek pusztuló soraiból felhangzá- nak? felhangzanak pedig pontról-pontra szóról-szóra egy Budapestben mint Debre- czenben, Pozsonyban ugy mint Brassóban vagy Újvidéken? Hiszen egyik legbefo- lyásosabb kormánylap, a „Pesti Lloyd“ csak a legközélebbi napokban (július 26-ki számában) inti a kormányt, hogy ne hajt- son az érdekelt iparos körök sürgetéseire, hanem halassza el bizonytalan időre a jövő országgyűlési ülészakra igért novellaris ipartörvény-javaslatot. Bizonyára nem me- részelné ezen — bár ügyünk iránt külön- ben is ellenséges indulattal viseltető — nagy lap százezernyi teherviselő állampol- gárok közvéleményét ennyire arczul útni, ha nem ismerné az intéző körökben irá- nyadó hangulatot.

Ne sokat törődünk tehát a szélté ben osztogatott jótanáccsal, hogy: nem kell többé gyűlésezni, nem kell peticionálni hanem lásson hozzá iparának gyakorlati előbbreviteléhez kiki a maga műhelyében. Az ilyen „Zahlen und Maulhalten“-féle bölcs tanácsot tegyék el azok akkora, mi- kor az erre hivatott tényezők megtették kötelességüket, az az mikor meg lesz adva a szilárd törvényes alap arra, hogy a szor- galom és előretörkvés még is hozhatja a maga tisztesesges gyümölcsét, és ne le- gyen az szabad prédánl odadobva a ren- detlenség, a kontárkodás, a törvényt nem ismerő önkénykedés és zűrtvar minden kigondolható pusztításainak, addig pedig nem szűnhetünk meg a magyar kézműipar életérdekeinek figyelembe vételét szorgal- mazni, s rajta lesztek, hogy valahára el- oszlassuk az elfogultságot és tájékoztatla- ságot azon körökben, a hol nagyon szor- retnek ugyan a külföld példájára hivat- kozni, de most vonakodnak akár Ausztria akár Németország példája után indolni, amely országokban nem csak magas véd- vámmokkal, hanem erős társulati szerve- zettel és az iparszabadság egészégtelen kinövéseinek helyes korlátok közé szori- tásával is védelmet nyujtanak a „nemzeti munkának.“

Önök t. uraim, f. é. május hóban tartott közös értekezletükben egyhangulag kimondták, hogy a II. orsz. iparos-gyűlés határozataihoz egyenként és összeségükben továbbra is ragaszkodnak, ne felejtsek azonban, hogy ama nagy gyűlésen csak elvi enunciatiókat lehetett tenni a főkérdé- sekben, s hogy azóta is a gyakorlati kivi- telhez tartozó több oly fontosabb részletek merültek fel, miket jó ha a leginkább hoz- záértők minél alaposabban megvitatnak, mielőtt az állítólag már munkában lévő törvényjavaslat kézen a törvényhozás előtt fekszik. Ha önök a kötelező ipartársulatok belsezervezetére nemkülönben a tan- és mun- kaviszonyokra vonatkozó némely fontosabb törvényes intézkedések megvitása végett oly összejövettel rendeznének, melyre az ipar kiállítás és iparos ifj. vándorgyűlés alkalmából Debreczenben időző vidéki ön- álló iparosok is mindnyájan hivatalosak volnának: ez által mellőzve volna az ér- tekeztetnek nagyobb igényű „országos“ tanácskozási jellege, mellőzve lennének a képviselők és tárgyalási hivatalos for- maságok, és mégis legeszebb alkalom nyuj- tatnék — az „ismerkedésnek“ és a pályá- tarsák közti testvéries szellem élesztésen kívül — több időközben felmerült gyako- rlati iparkérdés feletti legilletékesebb eszmecsereére, esetleg formulázott megállá- podásokra is.

Ily kérdések volnának például:
Alakitassanak-e a kötelező ipartársu- latok iparszakmák szerint, vagy pedig minden városban avagy vidéki központban csak egy általános ipartársulat alakulha- son, az egyes iparágak vagy iparesoportok speciális érdekeire kiterjeszkedett szakosz- tályi szervezettel?

Csupán a kézműiparosok rovandók-e be kötelezőleg az iparszervezetbe, avagy a gyártelepek is, a mennyiben szakszerűleg képzett iparos munkásokat foglalokoztat- nak?

Hogyan gyakorolhatják az ipartár- sulatok legalaposabban a felügyeletét és ellenőrzést a tanoncok műhelybeli kikép- zése felett? Az ipariskolai elméleti vizs- gán kívül a tanoncok felszabadulásának törvényes feltételét képezze-e még az ipar- szakmabeli gyakorlati szakvizsga is? Mire terjedjen ki, s mikép eszközöltessék ezen szakvizsga?

Továbbá:
Az eddigi kiállításokon szerzett ta- paszlatok alapján mily kívánalmak me- rülnek fel a közlebbi budapesti országos kiállítás szervezésére nézve? (péld. a mi a vidékről beküldött tárgyak elhelyezé- sét vagy visszaküldését, avagy a bíráló

bizottság összeállítását és eljárását illető stb.)

Mennyire bir jogosultsággal ipartügyi enqueten tekintélyes oldalról emelt azon vád; hogy a vidéki iparosság zöme más czélt és jelentőséget tulajdonít a II. orsz. iparosgyűlés határozatainak, mint a mi azokban formulázva van; nevezetesen: a kötelező társulatok és a qualificatio kimondása által a czéhrendszernek új alakban való visszaillesztésére, és szabad versenynek társulati önkénykedés általi megszorítására törekednének?

Ezekben megfelelttem a hozzám intézett felhívásnak s részletekben elsősorban nézeteim a debreczeni Sz.-István napi iparos értekezletre nézve. Ha önkök is osztják a kifejtett nézeteiket s elfogadják az ajánlott szerényebb nézetet, ily értelemben intézendik a meghívást (az augusztus 20. vagy 21. tünnepnapok egyikére) a szép sikert ígérő iparkiallítás, valamint az iparos ifjúsági országos vándorgyűlés vendégeihez: bizonyára az összejövetel eléggé népes és nyomatékos leend arra, hogy újabb tanúságot tegyen a józan haladási törekvés és az egyetértés szellemétől, melytől — a nemzet régi „mostoha gyermekének” nyomasztó szerepe daczára — a magyar iparos osztály áthatva van.

Az iparmű-kiállítás.

Debreczen, aug. 8.

Elmondhatjuk: bevégzett tényekkel van ezuttal dolgunk.

Tényekkel, melyek a debreczeni iparmű-kiállítás sikerét kétségen kívülé helyezik, tényekkel, melyek a magyar ipar virágzása mellett fognak tanuskodni, tényekkel, melyek bizonyítandják azt: hogy nem csak iparosok, de a társadalom más osztályaiban is vannak elég számosan, kik kezét fogva a szakemberekkel, feladatuknak tekintik: hozzájárulni valamivel az ipartügyek emeléséhez.

A végrehajtott bizottsághoz érkezett bejelentési iverk összeszámoltatván, már most is azon eredményt engedik konstataálni, hogy 600 kiállító, több mint 1200 tárggyal leendő képviselve, noha e szám növekedésére még most is biztos reményességünk van.

A bejelentési iverk és a már eddig beküldött tárgyak sokfélesége s ez utóbbiak feltűnő kitűnősége után indulva, azon következtetésre kell jutnunk, hogy az ipar minden ága, a legkitűnőbb készítményekben leendő feltüntetve.

A bejelentési határidő lejárt ugyan, de mind a mellett is még folyton elfogadják a kiállítási irodában dolgozó bizottság úgy a vidéki, mint kivált a debreczeni bejelentéseket.

Közeledvén a megnyitási idő, a végrehajtott bizottság számos apró csoportba osztolva, az előmunkálatokat a legnagyobb szorgalommal végzi.

Most, kiválólag a kiállítási helyiség illő módon történendő fedesítése van munkában s ezt Boránd György a debreczeni színház díszmestere végzi.

A püspöki lak és a nagytemplom közt díszkapu leendő, valamint föl lesz ékesítve a főiskola homlokzata és a két fő kapu, ugyszintén a folyosók, a szobák és az udvar.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Ködfátyol képek.

Irta: Hivesy Jenő.

I.

A boldog vőlegény.

Szól a zene, cseng a pohár, Gróf Robogányi kastélyában zajos öröm és esapongó kedv ütött tanyát. A nemes fő ur nagy tünnepe után, ma tartja egyetlen leányának a százszorszép Alicének menyegzőjét.

A pazarfényű téncteremben libegve lejtnek a párok. A tánczhevetől minden arc rózsaszínben ég már, lázas fényrel ragyognak a szemek, kéz a kézben reszket, kebel a kebelben piheg, s mintha csak egy elviruló káprázat volna, úgy ragadja magával a tánczos könnyű edes terhét, a kaczer odaengedéssel hozzá simuló nőt a keringő igitató zenéjén.

A szomszéd teremben még magasabban hágott a jókedv árja. Ott meg azok mulatnak, kik visszavonultak a tánczról. A boldog vőlegényt is e körben találjuk, — hiába köszvényes lábai nem bírják már az ily terhes munkát; de meg ragyavert satyr arczával, idomtalan grotesk termetével úgy is kirina a többi deli tánczos köztül. Cseng az összetűtött pohár, habzik a cliquot s

Az udvaron egy fá épített lesz emelve a nagyobb és termekben nem férő tárgyak számára, — ezenkívül ott leendő felállítva egy kioszk és egy nyári lak is török stílusban.

A beérkezett tárgyak azonnal osztályozva lesznek s aug. 10-én az akkora kész termekben csoportonként kitétetnek. Közelebb alakuland meg a bíráló bizottság is.

Nem kevésbé fontos a vándor gyűlés is. Ez aug. 20-án lesz a városház nagytanácstermében. A tárgysorozatot már megvan állapítva és közölte a hírlapokban és az iparos egyesületekkel.

Meghívók mentek a miniszteriumokhoz, a megyei és városi hatóságokhoz, aztán minden város ipartársulat és egyesületéhez, iparunk jelesebb férfiaihoz, stb. stb.

Azt hisszük, miszerint a hatóságok is méltatni fogják kellő mértékben az iparosok törekvését és Debreczen föl fogják keresni, hogy hatás körökben, az itt szerzendő tapasztalatok után és alapján a további intézkedéseket a hazai ipar érdekében annyival inkább megtehessek.

Reméljük is, hogy úgy a közeli nagyobb városok: továbbá Hajdu mint Bihar és Szabolcs megyékből számosan lesznek a kiállítás látogatói közt, mit annyival inkább is merünk hinni, mert távolabbról már számosan ígérték meg eljöveteleiket. De legyen szabad azon reményt is táplálnunk, hogy Debreczen lesz e hó 20-án közös találkozója mind azoknak, a kik hazánk ipartügyei iránt érdeklődéssel tekintenek.

A haza polgárai méltassák kellőképpen az ipar debreczeni ünnepeit!

A külföld.

Augusztus 1-én esti 7 órakor hat zárt kocsi indítottak el az elítélt szultán-gyilkosokat a Yildizparkból. A kocsi mindkét oldalán három zsendár lépdelt, kézben tartva fegyverüket, ezenkívül az egész kocsisort lovas esendőség vette körül.

A menet egyik oldalán Hassán pasa rendőrfőnök és a szultán segéde, másik oldalán a cserkesz lovasság főparancsnoka, s szintén a szultán segéde lovagoltak. Utánok Ali bej ezredes s több tiszt és udvari személy, részben gyalog, részben lóháton egészítették ki a menetet.

Az első kocsiiban Midhat pasa ült egyedül, kezében könyveket tartva. Az ex-nagyvezír nagyon nyugodtnak látszott; arczán semmi nyoma nem volt az izgatottságnak.

A második kocsiiban Mahmud Dselal eddin pasa, a harmadikban Nouri pasa, kinek arca nagy nyugtalanságot árult el. A negyedikben Fahri, Nedsib és Ali bej ültek; utóbbi fia Namyk pasának. Fejét csüggedten mellére hajtotta, arczán rendkívüli izgatottság vala látható. Az ötödikben a két Mustafa és Hadsi Mehemed ültek, kik kiváncsi tekinteteket ki a közönségre. A hatodikban még több elítélt volt, kik arczukat zsebkendőjükbe rejtették.

A három utolsó kocsiiban néhány szolgáló is ült, kik urokat követik a számkivetésbe. Kezükből összecsomagolt fehérneműket tartottak. Az utcákat a kíváncsi

egyik a másikon kezd erőt venni a mámor. De legjobban az irigyelt vőlegényen. Apró szemű kidagadtak ivergeikből és bamba kifejezést adnak a különben se szellemdus vonásoknak, satyrarczát lángba borította a borheve mitől még visszataszítóbbá válik, — nyelve pedig adakozik már s hebegve veszekszik, hol egyik, hol másikkal hol meg az egész társasággal.

Maga gróf Robogányi hidegvérrel sértálgat vendégei között; de annál nagyobb extasisban van neje, az örömanya. Igaz ugyan, ezt nem annyira a mai örömnappal mint inkább ama körülmény okozza, hogy a tisztos uró szenvedélyes keringő tánczos, s udvarias vendégei ismerve egyenget, bő alkalmat nyujtanak neki szenvedélye kielégítésére. Meg se pihen az egyik tour után, már a másik kéri fel, csakugy vándorol egyik kézből a másikba. És ő tánczol önfelédten, fáradságtalanul. Lelekében felmerülnek a szép idők, a mikor mint udvarbölgy az udvari estélyeknek volt felepartó és bántul tánczosnője.

Hát a menyasszony, a százszorszép Alice, ki még kis gyermek korában kapta e bizelgő melléknevet egy öreg dajkától, s azóta mindenki úgy nevezi?

Ott ül ő is a téncteremben, s hallgatja egy tűrvész fecsegését. A derek gentleman valami híres versenylő genelőgájával mulatgatja.

Arczán hiába keresni a kedélyizga-

csi nép sűrű tömege lepte el, alig lehetett a rendet fentartani. A tenger partján Tervik pasa s több magas rangu tiszt várta a kocsiakat. A kikötőben két helyi gőzös állott készen. Az elsőre a három pasát, a másodikra a többi elítéltet szállították. Egy ágyu lövés adott jelt az indulásra, s a két hajó pontban 12 órakor elhagyta a kikötőt.

Egyelőre Dseddahba szállították az elítéltet, innen azonban áthelyezték Taifba, Mekkától 200 kilométerre.

A pétervári czári palotába nem rég egy csomag érkezett, mely különböző gyilkoló eszközök mintáit tartalmazta. A csomaghoz csatolt levél szerint azért küldte e mintákat az illető a czárnak, hogy ez választhasson az eszközök között, mert ugyanis halálra van ítélve.

A rendőrfőnök a napokban egy fiatal embertől levelet kapott, melyben ez őszintén bevallja, hogy ő a forradalmi párt tagja s a czár meggyilkolására van kiszemelve. — Megborzad — ugymond — e gondolatától, mert a fiatal czár eddig még nem adta jelét a kegyetlenségnek vagy nyomási hajlamának, és hogy még rövid ideje annak, hogy a trónon ül, s így a hazai ügyekben nem tud politikájának határozott irányt adni. Végül megjegyzi a levélről, hogy ő a bizottság által rearúháztott megbízás elodázása folytán véget vet életének, mielőtt a levél rendeltetési helyére ér, hogy kiküldje pártbelijeinek boszuját. A levél alá „K” betű volt jegyezve, s egy lakcím mellékelve. Midőn a rendőrség a mondott helyre ért, a fiatal embert élettelenül, halva találta, mert vízi pisztolyal agyonlőtte magát.

Tanügy.

Az alsószabolcs-hajduvidéki reform, egyházmegyei tanítótestület f. é. május 18-án tartott közgyűlése — mint lapunk egyik előbbi számában már érintettük, — a miniszter által előre jelzett országos tanító képviselői közgyűlésre egyhangyú nyilvános szavazattal képviselőjévé választotta Solyom Antal hajduböszörményi reform. népiskolai tanító urat, ki a közoktatásügyi miniszter országos tanítógyűlés tartására vonatkozó 121 gb. sz. a. rendelet olvasása után, melyben a képviselő választás titkos szavazatot utján parancsolatik előállítani, — bizalmat megköszönve: lemondott

Az egylet elnöke körlevelek utján elrendelte a titkos szavazást. A zárt levélben beküldött szavazatok f. augusztus 3-án Bözörményben, az egylet igazgatóválasztmányi ülésében bontattak fel, s a szavazatok eredménye kihirdetve, általános nagy többséggel az országos tanító képviselői közgyűlésre képviselőül választott Solyom Antal, ki előbb nyilvános szavazatot utján is megnyerte az egylet bizalmát.

Az országos tanító képviselői gyűléssel egyidejűleg Budapesten tartandó országos protestáns képviselői közgyűlésre is Solyom Antal h.-böszörményi tanító ur választott meg a beérkezett titkos szavazatok általános nagy többséggel egylet képviselőjévé.

lom legesekélyebb jelét is. Nem árul el az se örömet, se bánatot. Olyan fagyos, oly csaknem kísérteties fehérségű, hogy amikor lezárja nagy sötét zemeit, fején a myrthus koszorúval inkább egy szép halottnak, mint menyasszonynak tartaná az ember. De ez nem tűnik fel senkinek sem; mert hisz ilyen volt az a márvány arcz mindig. Csak egy tisztos koru ari hölgy tesz rá megjegyztet, hogy nem szereti az ily fagyos természetet, mert ezeknél a hidegség alatt sokszor nagyon is forrongó szenvedélyek lappanganak.

Azonban a tapintatlan megjegyzés mindenfelől gunyos mosolylyal találkozik. Ki is tenne fel ily gyalogságot egy jól nevelt comtesseről? Alice grófnőnek egy csepp oka sincs titkos szenvedélyeket táplálni lelkében; mert a mai talmi világban mikor a sorsszeszély a ezimerek fényét se respektálja és anynyi a kopott aristokratikus existencia, valóban megbecsülhetetlen egy oly szeplőtlen telekönnyű vőlegény, mint a köszvényes nábob.

Ezalatt zaj támad a szomszéd teremben, amire mindenfelől elfojtott suttagás lesz hallható. A suttagás teremről teremre terjed, kibat az előcsarnokba is, hol az összecsomagolt libériás hadnak Zzorzs ur a komornyik magyarraza gunyos infámiával, hogy Pepi báró, a vőlegény el van ázva czudarul: olyan részeg, mint akármelyik

A fővárosból.

Az országos nőiparkiallítás előmunkálatai nagyban folynak. Ma már a nagy terem állványai elkészültek, a tárgyak ki vannak csomagolva, s helyeikre téve, kivén a gyárosok s nagy kereskedők osztályát, kik a kiállítás megnyitása előtt pár nappal maguk rakják ki tárgyaikat.

A megnyitási tünnepegy programja a következő:

1. Folyó hó 14 dikén reggel 9 órakor a védnök helyettesének, a kormány, a főváros törvényhatósága és a meghívott egyetlek képviselőinek fogadtatása a kiállítás rendező bizottság által, élén gróf Zichy Jenő elnökkel.
2. Zichy Jenő gróf elnök üdvözölő beszéde a védnök helyetteséhez.
3. A védnök helyettesének válasza.
4. Egyik miniszter beszéde.
5. A kiállítás megnyitása s annak megtekintése, az elnök, titkár s a szűkebb körű bizottság tagjainak kalauzolása mellett.
6. Nyitogatás a közönség számára.

A kiállítók, amennyiben ez iránti óhajukat e hó 13-ig bejelentették, a megnyitás napján reggeli 8—9 közt kiállított tárgyaik mellett helyet foglalhatnak, de az ünnepélyes megnyitás aktusa alatt a meghívottakon kívül be nem bocsáttanak.

Talán nincsen ember a fővárosban, aki ne ösmerné a Kasszelik nevet. Ez az ur Budapesten 6—7 háznak a tulajdonosa s vagyona, mely ezekben a takarékpénztárakban fekszik, körül belül négy millió forintra rug. Kasszelik ur már 82-ik évében jár, Magyarország látta az ő férfi korát, látta szakállán fehéredni az aggkor derét, — de úgy látszik szívében évtizedek alatt sem tudott gyökeret verni e hazai iránti szeretet. Mig zsebeiben egyre szaporodtak a magyar aranyak, szívében egyre fogott a ragaszkodás Magyarországhoz s felérvén életének 82 éves koráig, eljutott addig az elhatározásig, hogy — mint értesülünk — itt hagyja Magyarországot, kivonja belőle összes pénzt, s felköltözik Bécsbe.

A szivacs halászatról.

Általánosan ismeretes a szivacs hazánálata, részint a háztartásban saját testünk vagy értékesebb butoraink s egyéb kényesebb tárgyak tisztítására, részint pedig ennek számos s különböző ipari célokra alkalmaztatása is. — Kevésbé ismeretesnek vélem a szivacs nyerése vagy halászata épen nem érdektelen módját, melynek rövidre szorított leírásával ezuttal a nyájás olvasónak kedveskedni kívánok.

Kréta a közép-tenger egyik gyönyört szépségű termékeny s népes, az Ottomán birodalomhoz tartozó szigete, már régi időktől fogva híres, kiténő s nagymennyiségű szivacsát által, melynél azonban fáradságosabb, sőt néha életveszélyes is összekötött halászat alig képzelhető.

A szivacs — spongya — közönsége

talyigás vasárnap, s ha erőszakkal le nem fektetik, még skandalumot csinál.

A zaj lecsendesülte után a menyasszonyt is távozásra inti az örömanya. Az szónéklül engedelmessékedik.

Egyedül csak barátinője egy gömbölyű rózsás arczú kis delnő kiseri, kinek kaczer élvoravó zemei sejtnei engedik, hogy jól ismeri már azokat a módokat, melyek által a nő kárpótolhatja magát, ha férje elhanyagolja.

A kis grófnő nagyon csintalan kedvében van. Belécsimpajkodik a fiatal leány karjába s mindenféle hőbortos dolgokat feesse össze-vissza, miket az némán hallgat. S mikor elérik az ajtót, a melynél válniok kell, megszorítja a leány kezét és pajzán czélatossággal fülebe süsogja:

— Azután csak bátorság Aliceom!

Ezzel átéli a százszorszép a kúszóböt, melyen belül viharosan harsog a boldog vőlegény hortogása, a kis grófnő pedig gonosz mosolylyal visszatér a terembe, hol Robogányi tovább folytatja sétáját vendégei között, neje tovább keringőzik és tovább szól a zene, cseng a pohár, egészen, mig csak fel nem tűnik az ég alján a nap előfutárja, a szerelemnek fényes nagyogó csillaga, s a pirkadó hajnal a vén Robogányi kastély homlokzatára nem veti fényét.

(Folyt. köv.)

sen csak 40 ölnyi mel hová a halász vagyis ház csak nehéz suly se hat, s a hol az erős ny nagy víz tömeg a testére legzeni képes. — A les merülése a vízbe, a köv ténik: —

A buvár a hajó fe vén, derekához kötelet végén körülbelül 25 fo megvan erősítve, aztán lélegzik, hogy tüdejét le mire a kellő perczen — s imát rebegve — a má lámokba hajtva, utána érvén, a követ hóna alá lya által magát a víz a sebtében lefejt a szirte s az evégre nyakára ak lerakja. — Erre egy ez megerősített kötéllal jel radt s reá gondosan fig rit is az első jeladásra megzuhassa által — leg zék; tekintve, hogy ily vagy halála sokszor csak fűg.

Végre egészen ki a friss levegőre, a szeg közben lenyelt tengeri Allitják, miszerint társal egyedül magok, csodála s eszméltre hívják a zott s majdnem minde megfosztott buvárt.

Kréta szigete kele halászatra 50—100 hajd 7—8 buvárral rendelke életmódjuk a lehető leg dig gazdáknak dus nye — A hajók gazdái töb vén szegény buvárokna feltétlenül rendelkeznek, még azáltal is fokozzák lykacsiaba homokot s száma áruba bocsátják.

A veszélyek közz buvárok a halászás ké téve, első helyen emlite lenléte, melyek nem rit megakaszják a halásza tagadták ugyan az emli tegést emberevők szerep geren, még csak borzas mületes jelenlétük bizony néve még alsó rendű ott. — Idevonatkozólag emliték a közelmúlt idő dria mellett ugyanis melynek belsejében egy tetlen embert találtak: pedig egy ilyen félelm fűrdő angol katonát az látára megkaprán elny

S mégis milyen s kiknek még csak sejtje ezen — bár mindenap telen, alig figyelemre oly sok s különösen i különhetlen szivacs, ill annyi fáradsággal sőt buvár életét is közl jár?!

UJDONS

* Kiváló diszt a főiskola környéke. A fogja megkezdeni Bor rezeni színház díszm az iskolához vezető u pöki lak és a nagyter nyörtü dia d a l i v leo hető legszebb disztés épületéig vezető ut ző menyezettelt lesz borit lokzata is szépen feld a legnagyobb gondot négy szárnya fölött zó állított ernyő készített sugár nem hatolhat be lyosók, minden ajtó z tatik be. Az udvar k déglők, díszes nyári l egész téren háromezer A kiállítás aug. 20-án séggel nyitattik meg.

* Gelléri Mör stület titkára tegnap v s résztvett a kiállítás gának ülésen. Megszel tást is és arról elisme vendég delután a nag az esti vonattal pedig végrehajtott bizottság t volt.

* Véres párba merősei Szombathelyi

